

Téma: zlatá říše Karla IV.

8 Zlato pro Korunu

Karel IV. by nikdy nemohl realizovat své budovatelské plány bez plné pokladnice, již zajišťovaly výnosy zlatých dolů

26 Kovkopem Otce vlasti

Jaké byly životní podmínky mužů, kteří v potu tváře dobývali zlatou rudu pro pokladnici Karla IV.? Co všechno jejich práce obnášela?

48 S císařem na líci

V roce 1252 zahájila Florencie ražbu vlastních zlatých mincí – florénů, které se staly vzorem pro mincovnictví v zaalpských zemích včetně Koruny české

68 Posvátný lesk zlata a drahokamů

Zpracování zlata a drahokamů bylo v Karlově době zcela mimořádné. Praha se v něm mohla měřit například s Paříží či italskými městy



8

« Těžba zlata na iluminaci z první poloviny 16. století

» Karlštejn, nejznámější Karlův hrad, měl sloužit jako ochránce korunovačních klenotů, a především jako reprezentativní sídlo panovníka nedaleko Prahy, kde by mohl přijímat významné návštěvy. Dnešní podobu vtiskl hradu na konci 19. století architekt Josef Mocker

» Zlatá bula Karla IV. jako římského císaře a českého krále (1355)



26



68

ČESKOSLOVENSKO



18



🚩 Dopisní známka s portrétem Klementa Gottwalda z roku 1948

Věda a technika

52 Inženýrské divy světa

O kvalitní zdroje vody se vedly války a její nedostatek bylo třeba řešit. Před tímto problémem stanul i všemocný Řím, který si však dokázal poradit – začal stavět akvadukty

58 Jak lidský byl pračlověk?

Homo sapiens sapiens se s oblibou považuje za jediného rozumného tvora na zemi. Nakolik se od nás ale lišili naši dávní prapředci?

Válka a politika

18 Když ohoří hlava státu

Masaryk měl vážné zdravotní problémy už krátce po zvolení do čela státu, Gottwald a Zápotocký zemřeli v úřadu. Jaké neduhy trápily československé hlavy státu?

36 Černý den strýčka Sama

Překvapivý úder japonských císařských orlů na základnu v Pearl Harboru za sebou zanechal potopené chlouby amerického válečného námořnictva

46 Kulovnice pro císaře

Kašpar Neireiter patřil mezi přední představitele puškařského řemesla. Není divu, že si u něj nechal vyrobit pár loveckých pušek i císař Leopold I.

62 Den zklamaných

Roku 1630 se královna-matka Marie Medicejská pokusila svrhnout svého bývalého chráněnce, prvního ministra Richelieua. Proč neuspěla?



36

🚩 Pravoslavný kříž z nálezů ze slavkovského bojiště, konkrétně z obce Prace

80



🚩 Japonský útok na Pearl Harbor 7. prosince 1941 na kolorované fotografii

Život v historii

24 Starý rok končí, nový začíná

Silvestrovské oslavy, jak je známe dnes, jsou až záležitostí ryze moderní doby, přesto se v mnohém podobají těm římským

34 Nebezpečná hra králů

–Tenis se těší popularitě od středověku, kdy se jím bavili francouzští a angličtí panovníci. Je pravda, že se některým z nich tato hra stála osudnou?

43 S vůni čokolády a trpkým koncem

Specialitou českých Vánoc jsou čokoládové kolekce. Ty úplně první vyrobil už roku 1892 Adolf Glaser, majitel továrny ve Velimi

75 Suvenýr z výstavy

Nejeden návštěvník Národopisné výstavy československé roku 1895 si zatoužil odnést upomínku na akci. Oblíbenými se staly zejména národní karty

80 Největší záhada slavkovského bojiště

Na místě bitvy tří císařů byla prý zakopána ruská vojenská pokladna plná zlatých a stříbrných mincí – slavkovský poklad, po němž pátrají hledači již dvě století

24



« Novoroční přání z počátku 20. století